
新型コロナウイルスにより生じた
旅行・観光に対するニーズや志向変化
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1.コロナ収束後の旅行（１）収束後の旅行意向
収束後の旅行意向

15.1

51.0

5.9
3.4

12.1

12.6

これまで以上に旅行に行きたい

これまでと同程度、旅行に行きたい

これまでのようには旅行に行きたくない（旅行頻度、回数を減らしたい）

全く旅行に行きたくない

新型コロナウイルスが流行する以前も、あまり旅行はしていない

わからない

N＝
50,000

69.8

25.7

0.9
3.4

0.2 行きたい

当面（２年間程度）は行きたくない

収束しても、もう行きたくない

新型コロナウイルスの流行に関係なく、国内旅行に
は行きたくない
無回答

収束後の国内旅行意向

27.4

41.6

6.2

23.9
0.9

行きたい

当面（２年間程度）は行きたくない

収束しても、もう行きたくない

新型コロナウイルスの流行に関係なく、海外旅行
には行きたくない
無回答

収束後の海外旅行意向

N＝
1,472

N＝
1,472

出典：JTBF 新型コロナウイルス感染症流行下の日本人旅行者の動向（その１）

出典：JTBF 旅行者意識調査 出典：JTBF 旅行者意識調査

• 「これまで以上」＋「これまでと同程度」旅行に行きたい人が全体の約3分の2。
• 当面（2年間程度）は、国内旅行意向＞海外旅行意向。



55.1

45.4

43.5

41.6

37.6

34.5

29.0

29.0

28.1

25.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

外食に行く

国内宿泊旅行に行く

商業施設へ買い物に行く

国内日帰り旅行に行く

友人・知人・恋人に会いに行く

美容室・理容室に行く

飲みに行く

ウィンドウショッピング・街をぶらぶらする

映画館に行く

温浴施設（健康ランド、スーパー銭…

16.4

13.1

8.9

8.6

8.0

7.4

7.1

3.6

3.0

2.6

0% 10% 20%

温泉

自然や景勝地の訪問

テーマパーク・レジャーランド

現地グルメ・名物料理

歴史・文化的な名所の訪問

リゾート滞在（海浜）

家族や親戚、友人知人訪問

まち並み散策・まち歩き

ショッピング・買い物

海水浴・マリンスポーツ
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1.コロナ収束後の旅行（２）収束後の旅行の位置づけ①

N＝1,042

出典：Cross Marketing 新型コロナウイルス生活影響度調査（第6回）

新型コロナ収束後、旅行先で行いたい活動（上位10位/複数回答）緊急事態宣言解除後、したいこと（上位10位/複数回答）

N＝2,500

出典：JTBF 旅行者意識調査

• 「国内宿泊旅行」は、緊急事態宣言解除後にしたいことで、「外食」に次いで2位。
• 旅行内容としては、「温泉」と「自然・景勝地への訪問」が人気。
• 近年、アウトドア用品市場が好調に推移。（出典:株式会社矢野経済研究所リリース2020年5月11日）
• 新型コロナ流行後、アウトドア用品の売れ行き好調も後押しか。（出典:日本経済新聞2020年7月3日12面）

温浴施設（健康ランド、スーパー銭湯など）に行く
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1.コロナ収束後の旅行（２）収束後の旅行の位置づけ②
自粛要請・渡航制限解除後、行きたい旅行のタイプ（複数回答）

50

48

40

35

34

30

22

21

17

13

3

0% 20% 40% 60%

車での近場(居住または近隣の都道府県)への旅行

ホテルに宿泊する旅行

家族や友人と一緒に滞在する旅行

旅館に宿泊する旅行

車での遠くへの旅行

飛行機での国内旅行

鉄道での近場への旅行

鉄道での遠くへの旅行

飛行機での海外旅行

滞在型リゾートホテルへの旅行

民泊に滞在する旅行（Airbnbなどでの宿泊予約）

出典：J.D.パワージャパン 移動自粛解除を目前にした「旅行に関する意識調査」

N＝1,909

• 自粛要請解除後は、「車で」「近場の」旅行が人気。
• 人気の行き先は、自然が多い地域＞人が少ない地方都市＞大都市圏の順。

3.3

14.8

11.6

19.3

5.2

15.7

18.0

24.4

20.1

57.8

53.8

53.4

27.9

49.3

34.5

45.0

48.1

22.9

22.5

16.7

55.5

20.6

15.6

16.1

8.1

0.3

0.5

0.7

1.8

0.6

1.7

1.0

20.4

4.2

11.6

10.0

9.6

13.8

30.2

13.6

0% 50% 100%

海外旅行

国内旅行（飛行機や鉄道、マイカー等を
利用した長距離移動を伴うもの）

人が少ない地方都市への予行

自然が多い地域への旅行

大都市圏への旅行

居住している都道府県内での旅行

帰省

友人・知人を訪ねる

すぐ行きたい 少し時間がたってから行きたい
しばらくは行きたくない 二度と行きたくない
わからない

渡航や外出自粛が緩和された場合、どんな旅行にいつ頃行きたいか
（単数回答）

出典：JTB・JTB総合研究所 新型コロナウイルス感染拡大による、
暮らしや心の変化及び旅行再開に向けての意識調査2020

N＝2,060



58.8

53.7

47.4

42.3

40.7

28.8

27.2

20.0

19.7

16.7

11.9

11.7

10.6

0% 20% 40% 60%

日常生活から解放されるため

旅先のおいしいものを求めて

思い出をつくるため

家族の親睦のため

保養、休養のため

美しいものにふれるため

感動したい

未知のものにふれたくて

友達とのつきあいを楽しむため

知識や教養を深めるため

思い出の場所を訪れるため

ぜいたくしたい

自分の人生には旅行は必要不可欠だから
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1.コロナ収束後の旅行（３）旅行再開のタイミング・理由

6.1

13.0

4.5

8.3

2.4

3.0

0.9

2.0

11.2

37.3

5.4

0.6

5.3

0% 20% 40%

緊急事態宣言が解除された

政府・行政が外出自粛要請を解除した

口コミやマスコミ報道で安全だと確認できた

旅行先から歓迎されることがわかった

政府や自治体から旅行への支援策が出た

医療のひっ迫がおさまった

居住地域の感染者がゼロになった

旅行先の感染者がゼロになった

国内の新規感染者がゼロになった

治療薬やワクチンが確立された

WHOが終息宣言を出した

条件はない（今すぐにでも行く）

無回答

国内旅行再開のタイミング（複数回答） 新型コロナ収束後、旅行に行きたい理由（10％以上のものを抜粋/複数回答）

N＝1,027 N＝1,042

出典：JTBF 旅行者意識調査 出典：JTBF 旅行者意識調査

• 旅行再開のタイミングは「治療薬・ワクチンが確立された時」が最多。
• 旅行の理由は「日常からの解放」、次いで「旅先のおいしいもの」、「思い出をつくるため」。



48.7

46.9

42.3

41.3

32.0

31.8

46.3

43.1

42.1

40.5

36.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

施設スタッフのマスクの着用

人との間隔をあけた座席の配置

接触箇所の定期的な消毒

食事の際はビュッフェではなく配膳式にする

人との間隔をあけた行動を促すような誘導・…

利用人数の制限

利用者のマスク着用義務化

利用者に対する消毒の要請

利用者に感染が生じた場合の開示や連絡

利用者の検温

感染予防対策の開示
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1.コロナ収束後の旅行（４）収束後の旅行先に対する意識①

35.9

41.7

2.2

54.6

33.6

1.2

12.7

6.7

0% 20% 40% 60%

新型コロナウイルスによる感染者が多かった地域

人が密集している地域

これまで旅行したことがない地域

公衆衛生が徹底されていない地域

外国人が多く訪れる地域

その他

特にない

無回答 N＝1,042

新型コロナ収束後、あまり行きたくない地域（複数回答） 新型コロナ収束後、旅行先に求めること（30%以上の項目/複数回答）

利
用
者
に
対
し
て

情報提供

N＝298

出典：インテージ 自粛要請解除後 初の旅行はどうなる？

• 旅行再開時の旅行先に求められるのは「徹底した公衆衛生」。
• 施設内での対応のみならず、他の観光客への対応も求められている。

出典：JTBF 旅行者意識調査

人との間隔をあけた行動を促すような誘導・目印等の設置
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1.コロナ収束後の旅行（４）収束後の旅行先に対する意識②

62.2

35.7

2.2

はい
いいえ
無回答

新型コロナ収束後、行きたい地域（複数回答）

41.8
8.8
20.6

44.0
34.7

20.3
11.7

1.3
5.6

0% 25% 50%

元々予定していた地域
新型コロナウイルスがあまり流行しなかった地域

あまり人が密集しない地域
これまでに旅行したことのない地域

これまでに旅行したことがあり愛着のある地域
公衆衛生が徹底されている地域

宿泊や地域産品・施設等の割引が行われる地域
その他
無回答 N＝1,042

観光客減少で経済的な影響を受けた地域への
支援を行いたいか 被害を受けた地域への支援の実施（実施予定内容（複数回答）

出典：JTBF 旅行者意識調査 出典：JTBF 旅行者意識調査

出典：JTBF 旅行者意識調査

N＝
1,472

N＝
238

• 予定地域、行ったことのない地域以外に、約3分の1が愛着のある地域に訪れたいと回答。
• 多くの人が、地域への支援意思（商品購入、旅行訪問）を持っている。
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1.コロナ収束後の旅行（５）海外市場の動向①＜韓国＞

【韓国】新型コロナ終息後、最も実施したい余暇活動
（上位5位/複数回答）

56.1

45.0

40.4

33.6

28.6

0% 20% 40% 60%

国内旅行

友人/同好会の集まり

映画鑑賞

海外旅行

食事/グルメ

※上位3位までを選択

出典：韓国文化観光研究院 Post-COVID-19による国内旅行調査
한국문화관광연구원 Post-코로나19에 따른 국내여행 조사 보고서

49.2

25.7

13.2

6.0

3.7

2.0

0% 20% 40% 60%

山や海など自然景観をメインに

休息/休養ができる宿泊施設をメインに

食事/グルメをメインに

歴史遺産への訪問をメインに

体験活動をメインに

地域の特産品を購入（イベント含む）

【韓国】新型コロナ終息後、実施したい国内旅行のタイプ
（単一回答）

N＝2,000

N＝2,000

出典：韓国文化観光研究院 Post-COVID19による国内旅行調査
한국문화관광연구원 Post-코로나19에 따른 국내여행 조사 보고서

• 韓国においても、コロナ収束後は旅行（特に国内）のニーズが高い。
• 旅行タイプとしては、山や海などの自然景観を求めている。
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1.コロナ収束後の旅行（５）海外市場の動向②＜米国・その他＞
旅行の再開ができたとき、どのような目的で旅行したいか

• 中国、イタリアでは、休息/遠出目的で旅行に行きたい人が最も多い。
• 米国では家族訪問に次いで2番目。ビーチや自然/アウトドアが大都市に比べ多い。
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仕事

新しいことを体験
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休息/遠出

内訳

出典：ボストン コンサルティング グループ 「COVID-19 Consumer Sentiment Snapshot #10: The Trip Back」を元にグラフ作成
URL（https://www.bcg.com/publications/2020/covid-consumer-sentiment-survey-snapshot-5-18-20 ）
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＜11＞

2.ワーケーション（１）働き方の変化

出典：JTB総合研究所 新型コロナウイルス感染拡大による、暮らしや心の変化及び旅行再開に向けての意識調査2020

• 自粛期間中にオンライン業務、テレワークが浸透。
• 約4分の3の人がオンライン業務、テレワークの活用の継続を望んでいる。

今後の生活で利用を継続したい/減らしたいこと（5月調査・複数回答）

診
察
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2.ワーケーション（2）ワーケーションへの意識

出典：カトープレジャーグループ 働く世代のワークバランスの意識変化に関する調査

ワーケーションへの興味（在宅リモート実施者を対象/複数回答）

ワーケーションのメリット（ワーケーションに「とても興味がある」「興味がある」とした社会人を対象/複数回答）

出典：カトープレジャーグループ 働く世代のワークバランスの意識変化に関する調査

N＝200

N＝858

• 過半数の人がワーケーションに興味。
• メリットとしては、「リフレッシュ」と「仕事とプライベートの両立」を挙げている。

29.7 27.7 18.6 11.8 12.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

とても興味がある 興味がある どちらともいえない あまり興味はない まったく興味はない
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42.5

10.5

7.0

22.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

自由な発想でアイディアが出せる

リフレッシュする時間が取れる

集中した環境で生産性が上がる

時間を意識した働き方が身につく

仕事とプライベートを両立させられる



24.4
14.4
11.6
6.7
3.7

1.5
0.9

40.7
19.7
16.1

8.4
5.7
3.6

0% 10% 20% 30% 40% 50%

食べ物がおいしい
温泉がある

海や山などの自然に囲まれている
周辺に観光できる場所が多い
里山や田園の中にある

地場産業や伝統工芸が盛ん
農林水産が盛ん

交通が便利
喫茶店やカフェが多い

歩いて回れる範囲に施設が集まっている
大型の商業施設がある
公園や広場が多い

映画館や劇場などが充実している
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2.ワーケーション（3）ワーケーション実施の条件

テレワークしてみたいまち・条件として大切なこと（複数回答） ワーケーションで重視するホテル・リゾートのサービス
（ワーケーションに「とても興味がある」「興味がある」とした社会人を対象/複数回答）

出典：カトープレジャーグループ 働く世代のワークバランスの意識変化に関する調査出典：JTB総合研究所 働き方の変化とテレワークに関する意識調査

N＝200N＝750

• ワーケーション先の地域には、温泉や自然、観光要素等を求める。
• 一方で、施設・設備面では業務を行う上での利便性を求める声も多い。
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58.0
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0% 20% 40% 60%

プライベート空間とシェアスペースの分け

周辺観光のアクティビティ

集中できるスペース

Wi-Fiやホワイトボード、複合機など設備が整っている

クローズドな空間でセキュリティーにも配慮されている

おいしい食事を自分のタイミングで摂ることができる


